9. trida — Elektrickeé jevy

Staticka elektrina

Atom

Atom se sklada jadra a elektronového obalu

Jadro obsahuje protony a neutrony.

Neutrony nemaji naboj, jsou elektricky neutralni.

Protony maji kladny néaboj.

Elektronovy obal obsahuje elektrony.

Elektrony maji zaporny naboj.

Atom je elektricky neutralni, protoZe obsahuje stejny pocet protont a elektrond.
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Pokud dojde ke zméné poctu elektront v elektronovém jadie, ziskava atom naboj a fikame mu
iont.

Kationt — kladné nabity iont, v elektronovém obalu je mén¢ elektronti nez protont v jadre.

Aniont — zaporn¢ nabity iont, v elektronovém obalu je ptebytek elektrond.

Zelektrovani télesa se d&je tfenim. Dochézi bud’ k odevzdévani elektronti nebo naopak k piejimani
elektronil.

Elektrické pole

Kolem elektricky nabitého télesa je elektrické pole. Elektrické pole je tim slabsi, ¢im jsme dale od
elektricky nabitého télesa.

Elektrické pole znézoriujeme silocarami.

Znéazornéni elektrického pole bodového néboje.

'\67;/’ /

Znéazornéni elektrického pole mezi dvéma souhlasnymi néboji, které se odpuzuyji.
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Znéazornéni elektrického pole mezi dvéma nesouhlasnymi naboji, které se ptitahuji.
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e Siloc¢ary stejnorodého elektrického pole.

o
-
>

Y

(CEEEETY

Otazky:
1) Vyjmenuj ¢asti atomu, vysvétli, jaky maji naboj..
2) Vysvétli, pro¢ je atom elektricky neutralni.
3) Popis vznik kladného iontu.
4) Jaky iont vznikne piijetim jednoho elektronu do elektronového obalu?
5) Jak na sebe vzajemné& plisobi télesa a) souhlasné zelektrovana; b) nesouhlasné zelektrovana?
6) Nakresli silo¢ary mezi dvéma nesouhlasné nabitymi koulemi.
7) Nahtaty papir polozime na stil a potfeme jej rukou. Potom posypeme moukou. Co se stane,
kdyz papir zvedneme? Co se stane, kdyz pouzijeme chomacek vaty?
8) Kdyz utirame prach tak nam pfipada, Ze to vlastné nefunguje? Co se tam d&je?



